

習近平：加快推動軍民融合深度發展

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央軍民融合發展委員會主任習近平昨日主持召开中央軍民融合發展委員會第二次會議並發表重要講話。會議審議通過《關於加強軍民融合發展法治建設的意見》。習近平強調，強化責任擔當，狠抓貫徹落實，提高法治化水平，深化體制改革，推動科技協同創新，加快推動軍民融合深度發展。

中共中央政治局常委、中央軍民融合發展委員會副主任王滬寧、韓正出席會議。

會議強調，要抓好《關於加強軍民融合發展法治建設的意見》貫徹實施，完善法律制度，推進軍民融合領域立法，盡快實現重點領域立法全覆蓋。要提高立法質量，立改廢釋並重，及時修改、廢止不適應實踐需要的法規文件，增強法律制度時效性、協調性、可操作性。要完善制度機制，確保在法律範圍內想問題、作決策、辦事情。要大幅度精簡審批事項，降低准入門檻，降低制度性成本，釋放社會生產力。要堅持依法決策，確保決策科

學、程序正當、責任明確。會議指出，對需要公眾參與的事項，要依法有序公開。要營造公平環境，推行競爭性採購，引導國有軍工企業有序開放，提高民口民營企業參與競爭的比例。要按照規則公平的要求，完善投資、稅收、評標等方面的政策，把權利保護貫穿於軍民融合發展立法、決策、執法、司法各環節，有效維護各類主體合法權益。會議強調，戰略性重大工程是推動科技創新的有效途徑。要着力突破關鍵核心技術，立足最複雜、最困難的

情況，以工程建設為牽引，集中優勢力量協同攻關，早日取得突破。要擴大國產技術和產品規模化應用，更多立足國產產品開展研製，在使用中不斷迭代優化，進而帶動國家整體創新實力提升。要提高工程建設效益，統籌配置資源，努力實現整體性能最優、綜合效益最大。會議要求，要加強黨中央集中統一領導，充分發揮中國社會主義制度能夠集中力量辦大事的政治優勢，統一協調相關重大工程、重大計劃、重大項目，統一調動所需的人、財、物等

創新資源，形成整體合力。各有關部門和地區要增強「四個意識」，堅定「四个自信」，發揚釘釘子精神，實幹苦幹，不斷取得軍民融合發展新成效。要加快工作機構建設，盡快實現機構到位、職能到位、人員到位，加強幹部隊伍建設。要敢於啃硬骨頭，積極開展創新實踐。各級黨委和政府要把抓軍民融合發展任務落實作為重大政治責任，自覺在大局下把方向、定政策、抓落實，勇於革故鼎新，堅持埋頭苦幹，不斷開創軍民融合深度發展新局面。

第124屆廣交會開幕 逾兩萬企業參展

展商新品吸新客 消費戰陰霾

香港文匯報訊 (記者 帥誠 廣州報道) 昨日，第124屆廣交會在廣州開幕。儘管此次展會在中美貿易摩擦的大背景下舉辦，但現場盛況依舊，有境內外25,583家參展企業，同比略有增長；採購商到會數量也很可觀。多家內地參展商表示，為應對美國增加關稅帶來的影響，企業正着力拓展新的產品領域，開發新的市場和客戶。有經濟專家稱，中美兩國經濟結構上是互補的，美國用單邊主義破壞自由貿易，是不符合經濟學原理的，建議中國從創新驅動、綠色發展等角度實施高質量發展。



10月15日，家用電器參展商為採購商介紹產品性能。

中新社

香港文匯報記者走訪多家內地參展商了解到，部分長期從事對美出口業務的企業在美國宣佈10月實施增稅清單後，確實受到了一定程度的影響。

華府加徵關稅 買賣雙方攤

華帝股份有限公司是廣東中山市一家主營燃氣灶、熱水器及廚房電器的廠商。據該公司海外事業部市場總監李研科介紹，本屆廣交會華帝維持了50%以上的新品率，除了燃氣灶、熱水器、油煙機等傳統品類，還正式推出了洗碗

機。「拓展新的產業類別，可以開發全新的市場和客戶，對應付當前不穩定的國際貿易環境有一定幫助。」李研科說。

李研科坦言，公司的主要外銷渠道集中在歐美國家，美國在日前突然宣佈於10月開始增加關稅，不可避免地使得企業的成本和售價上漲。但他也表示，由於公司的內銷佔比高達80%，因此美國的關稅問題並不會造成太大負擔。

為了進一步減小美國增稅帶來的負面影響，李研科透露，公司正與部分美國

老客戶探討共同承擔關稅的合作方式。

經濟結構互補 美方單邊破壞

在當天下午舉行的廣交會國際貿易發展論壇上，國務院參事室特約研究員姚景源分析了當前中美貿易摩擦的原因。他認為，中美分別為世界上最大的發達國家和最大的發展中國家，二者比較優勢不同，需求也不同。中美貿易的實質是按照各自的比較優勢進行公平交換，之所以出現中國對美國常年的貿易順差，是因為中國龐大廉價的勞動力降低

了出口產品的生產成本。但物美價廉的中國產品同時也讓美國民眾享受了便利，美國的消費者則讓中國的勞動力保證了穩定的工作，從而形成兩國間互補型經濟結構。因此，美國貿然實施單邊主義破壞自由貿易，不符合經濟原理常識。

對此，姚景源建議，中國企業應堅持經濟高質量發展的四大要點，包括以創新為根本驅動力，堅持資源節約的發展理念、更加開放的格局以及以滿足消費者需求為根本目標。

規避貿易戰影響 行業龍頭代表出良方

河北惠達衛浴股份有限公司總經理王彥慶：將貿易方向從外向型轉為內外銷並進型；產品類型也應從單一產品轉變為整體解決方案，逐步發展成為整體解決方案服務商。

福建亞南電機集團總經理郭璋韓：建議對產品進行再定義，市場需要的是優質服務商和能提供解決方案的合作伙伴。避免單一產品銷售渠道和過度依賴海外經銷商，整合供應鏈、渠道商，改變產品銷售模式。

四川長虹電器股份有限公司副總經理黃大文：面對市場環境變化，如果企業產品類型單一，則很難避免貿易摩擦導致的加稅清單，但如果產品類型多元化，加稅清單將不會影響到所有產品類別，同時企業還可以將合作範圍擴大到全球產業鏈。

江蘇蘇美達集團有限公司董事長楊永清：做全球產業鏈的組織者，從全球化視野構建產業，將投資所在國家的技術和資源充分利用起來。

香港文匯報記者 帥誠 整理



廣交會首次舉辦的「香港好設計」展覽。

香港文匯報記者帥誠 攝

學者：大灣區可試點港澳商事制度

香港文匯報訊 (記者 海巖 北京報道) 粵港澳大灣區作為中國多體制融合發展的試驗田，涉及一個國家兩種制度、三種貨幣和三個關稅區。國家發改委宏觀院國土地區研究所副所長申兵近日表示，大灣區規劃提到要「堅守一國之本，善用兩制之利」，下一步大灣區可探索進行一些創新性的制度設計，通過設立試驗區，更大力度地實行香港和澳門的商事制度，以改善大灣區營商環境，提升國際競爭力。

預小，有利企業發展，是大灣區可以利用的制度。」申兵指出，一方面，現在珠三角特定區域與港澳合作形成的一些比較成形的經驗和做法，未來可在大灣區範圍內進行推廣，或再增加一些實驗區把經驗搬過去。比如，在前海深港現代服務合作區，對企業和個人實行較低的稅率或者先徵後返的優惠政策等。

向西開發 均衡區內發展

另一方面，這位參與大灣區規劃起草的政府專家指出，粵港澳大灣區應探索一些制度創新，選擇一些地區試點一些香港和澳門的商事制度；還可以在一些區域推廣港澳在銀行、保險、證券、金融業的管理模式，利用好港澳制度上特別是營商制度的優勢，提升大灣區的競爭力，讓大灣區向國際營商制度靠近，使它真正能與國際一流灣區同台競

爭。

在發展空間上，申兵認為，大灣區空間廣闊，區內發展梯隊落差明顯，港澳已是世界發達經濟體，深圳、廣州和珠海人均GDP超過2萬美元，肇慶、江門卻低於全國平均水平。未來大灣區將有「向西開發」的策略，帶動肇慶和江門發展起來，均衡區內開發和經濟發展。其中，肇慶是大灣區連接大西南的門戶，肇慶的發展將加強大灣區對內陸的影響帶動力；江門則與港澳有很好的人文聯繫，很多澳門高級官員的原籍都在江門，利用好這些優勢將促進江門發展。

申兵進一步建議，在大灣區西部的肇慶、江門等地打造一個製造業基地，通過給予特殊優惠政策，將廣州、深圳本打算外遷的製造業企業留下來，在大灣區內形成製造業基地，為今後發展提供實體經濟的支撐。

政治投機任人唯圈 華融原董事長被雙開

香港文匯報訊 (記者 王珏 北京報道) 在中國華融資產管理股份有限公司原董事長賴小民落馬六個月後，中央紀委國家監察委公佈了對其的處理結果——因嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。這是中央紀委和國家監察委合署辦公後，聯合正式辦理的第一個金融大案。在這份措辭嚴厲的通報中，中央紀委和國家監察委稱，賴小民盲目擴張、無序經營導致公司嚴重偏離主責主業，造成惡劣政治影響；搞政治投機，搞美化宣傳個人，撈取政治資本，對

抗組織審查。講排場、擺闊氣，揮霍浪費國家財產，違規組織公款宴請，頻繁在私人會所和高檔餐廳接受私營企業主宴請，安排或接受下屬單位公款接待親屬旅遊。在幹部選拔任用過程中任人唯圈、任人唯利、任人唯圈，嚴重污染企業政治生態；收受禮品、禮金，利用職權或職務影響為親友經營活動謀利，與多名女性搞權色交易。利用職務上的便利或職權、地位形成的便利條件，為他人謀取利益並收受巨額財物涉嫌受賄犯罪；利用職務上的便利，

非法佔有公共財物涉嫌貪污犯罪。

中央紀委國家監察委表示，賴小民理想信念完全喪失，黨性原則蕩然無存，擅權妄為，腐化墮落、道德敗壞、生活奢靡，甘於被「圍獵」，並在十八大後不收斂、不收手，且毫無顧忌、不知敬畏、變本加厲，政治問題與經濟問題相互交織。決定給予賴小民開除黨籍處分和開除公職處分；收繳其違紀所得；將其涉嫌犯罪問題、線索及所涉款物移送司法機關依法處理。

小行星命名「南仁東星」 紀念「中國天眼」之父

香港文匯報訊 據中新社報道，中科院國家天文台昨日在貴州省平塘縣FAST—500米口徑球面射電望遠鏡現場首次公佈「南仁東星」國際命名公報，正式將國際永久編號第79694號小行星命名為「南仁東星」。

南仁東是著名天文學家，被譽為「中國天眼」之父。他是國家重大科技基礎設施項目——500米口徑球面射電望遠鏡工程（簡稱FAST）、又稱「中國天眼」的發起者和奠基人。2017年9月，南仁東因病逝世。2017年11月，中宣部追授南仁東「時代楷模」榮譽稱號。

中科院國家天文台副台長郝晉新在宣讀「南仁東星」國際命名公報、命名證書時，詳細介紹了選取國際永久編號第79694號小行星命名為「南仁東星」的寓意。並由FAST工程經理嚴俊向南仁東先生家屬代表頒授了小行星命名公報、證書及軌道運行圖。

郝晉新介紹，中國科學院國家天文台施密特 CCD 小行星項目組於1998年9月25日發現的國際統一暫定編號1998SZ62小行星，獲得國際永久編號第79694號，具有發現權和命名權。

小行星命名是一項國際性的、永久性的崇高榮譽。國家天文台在具有發現權和命名權的小行星中，選取79694號小行星命名為「南仁東星」，有三層寓意：其一是小行星發現日期為1998年9月25日，在18年後的同一天2016年9月25日，FAST正式落成啟用；其二，國際永久編號「79694」中的「94」代表從1994年選址及預研開始，直至2016年FAST落成啟用，作為FAST團隊的帶頭人南仁東先生堅持了22年，終於建成了具有中國自主知識產權、世界第一大單口徑射電望遠鏡。最後，國際天文學聯合會正式命名這顆小行星的日期為2018年9月25日，是FAST落成啟用2周年，也是這顆小行星發現20周年的日子。